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Вступ. Освітній процес у світі та в Україні зокрема впродовж кількох 

останніх років зазнав значної трансформації. Це пов’язано, насамперед, з 

карантинними обмеженнями під час пандемії COVID-19. Водночас 

довготривалі карантини та локдауни не зупинили освітній процес, а докорінно 

трансформували його та змінили формат. 

Отож, обставини змусили освітян змінити кабінети та аудиторії на 

домашні кімнати та ноутбуки. Так почалася активна інтеграція дистанційного 

навчання в освітній процес в Україні. 

Але у лютому 2022 р. через повномасштабний наступ росії освітній 

процес в Україні опинився під загрозою повного припинення. Принаймні так 

здавалося в перший місяць нового етапу війни. Навчання в закладах 

дошкільної, загальної середньої, професійної та вищої освіти на теперішній 

момент – це великий виклик. І, перш за все, це виклик не тільки для учнів та 

студентів і їх рідних, а й для вчителів і викладачів.  

Мета роботи. У нашій роботі ми визначили основні труднощі організації 

навчального процесу в умовах воєнного стану та окреслили шляхи їх подолань. 

Матеріали та методи. У період війни діти загострено переживають стрес 

та тривогу від бойових дій, сирен повітряної тривоги тощо. Їхнє почуття страху 
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посилюється ще й тим, що вони не завжди розуміють, що відбувається [1].  

Перш за все ми мусимо дбати за безпеку здобувачів освіти й самих 

освітян. В інтерв’ю для редакції “Hromadske” освітній омбудсмен Сергій 

Горбачов висловив таку тезу: «Ми можемо зробити все, щоби зменшити 

ризики, але ми не можемо усунути небезпеку» [2]. 

Також він наголосив, що на даний момент в Україні немає безпечних 

регіонів, де можна проводити спокійно освітній процес. Тому заклади освіти 

мають робити усе, аби забезпечити комфортні та безпечні умови для здобуття 

освіти учнями та студентами [2].  

З метою убезпечення здобувачів освіти та освітян більшість закладів 

освіти по всій території України надали перевагу дистанційній формі навчання. 

Відповідну рекомендацію оприлюднило МОН України 14 жовтня 2022 р. [3]. 

Також за результатами опитування, 50-60% батьків підтримують навчання 

онлайн і 10-14% – навчання офлайн [4].  

Водночас однією з головних вимог до організації освітнього процесу 

офлайн є наявність відповідно обладнаного укриття. Крім того, заклади освіти, 

які організували навчання офлайн, за бажанням батьків для окремих класів 

можуть організовувати освітній процес дистанційно. За умов дистанційного 

навчання виникає інша проблема з погляду його безпечності – чи безпечно для 

неповнолітньої дитини залишатися самій вдома, якщо батьки віддалено на 

роботі? Чи зможе вона під час повітряної тривоги самостійно перейти в 

укриття?  

Отже, можемо стверджувати про наявну гнучкість в організації навчання 

з метою забезпечення доступу для одержання якісних освітніх послуг для всіх 

здобувачів освіти в умовах воєнного стану. 

Проте, форма організації освітнього процесу – це не єдиний виклик 

сьогодення. З початком активних бойових дій все частіше виникають проблеми 

з психічним здоров’ям – панічні атаки, неможливість довго концентруватися на 

предметі, боязнь гучних звуків, тощо. Тому, освітянам потрібно дбати не тільки 

про безпеку учнів, а й про їхній психічний стан. 
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Щоб зберігати моральний та емоційний стани треба дотримуватися 

простих порад: 

o Демонстрація власного спокою та врівноваженості – це найбільш 

простий спосіб допомогти заспокоїтись дітям. 

o Давати можливість учням висловлювати свої думки і переживання. 

На даний момент вчитель зобов’язаний взяти на себе обов’язки “першого 

психолога”, що допоможе дітям у підтримці їх психічного стану. Адже, коли 

людина проговорює свої емоції та почуття, відділи кори головного мозку 

починають активізуватися, що знімає напругу та стрес. 

o Варто дозволяти учням говорити про свої страхи, невдачі та сум. 

Проте, слід акцентувати увагу на маленьких перемогах. Це допомагає 

повернути віру в себе та приступати до розв’язання складних завдань. 

o За травматичних і трагічних подій, не слід постійно акцентувати на 

них увагу. Повторення деталей може призвести до психічних травм та 

загострення ситуації. Натомість, якщо учень ділиться цією подією в колективі, 

то треба усвідомлювати, що це може згубно відобразитися на психіці інших 

дітей. У такому випадку варто запропонувати поспілкуватися після занять, або 

рекомендувати батькам дитини звернутися до психолога [1]. 

Про важливість психологічної допомоги наголошує МОН України в своїх 

листах та порадах. Також міністерство надає алгоритм дій “Першої 

психологічної допомоги”, що має знати кожен працівник закладу освіти, 

незалежно від форми проведення навчання [5, 6].  

У дітей треба розвинути стійкість до екстрених ситуацій та виробити 

зацікавленість до навчання попри воєнний стан в країні. Для цих цілей 

доцільними є STEAM освіта, інтерактивні заняття, креативні завдання, тощо. 

Адже, якщо буде зацікавленість, то і навчатися під час війни буде легше. 

Висновки. Отже, найважливішим в освітньому процесі на теперішній 

момент є його безпечність. Разом з тим не менш важливою складовою є 

психічне здоров’я як здобувачів освіти, так і освітян, яке страждає найбільше 

під час війни. Не слід акцентувати увагу на невдачах та рівні успішності, а 
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більше турбуватись про психічний та емоційний стани. Освітній процес не 

можна переривати і ставити на паузу, оскільки країні потрібні 

висококваліфіковані фахівці в різних галузях, щоб відновлювати та 

відбудовувати економіку в післявоєнний час.  
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